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Κατά την περίοδο πρόβλεψης η γεωργική παραγωγή αναµένεται να αυξηθεί µε 

αργότερο ρυθµό σε σύγκριση µε την προηγούµενη δεκαετία. Εντούτοις, η παγκόσµια 
κατανάλωση θα προσαυξηθεί, κυρίως λόγω των οικονοµικών επιδόσεων και της 
πληθυσµιακής αύξησης στις αναπτυσσόµενες χώρες. Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται 
στη µεταβολή της θέσης διαφόρων χωρών και προϊόντων στις καθαρές εµπορικές 
συναλλαγές κατά την επόµενη δεκαετία.  

Εντούτοις, η αύξηση του εµπορίου βασικών γεωργικών προϊόντων θα παραµείνει 
χαµηλότερη από αυτή άλλων προϊόντων, λόγω κυρίως της διατήρησης σηµαντικών 
εµπορικών φραγµών. Παράλληλα, µεγάλο µέρος της αύξησης αυτής οφείλεται στην 
ενίσχυση των συναλλαγών µεταξύ των χωρών του Νότου, και συγκεκριµένα στην 
επαύξηση των εξαγωγών τόσο των παραδοσιακών όσο και των νέων αναδυοµένων 
εξαγωγικών χωρών του αναπτυσσόµενου κόσµου.  

Οι εισαγωγές γεωργικών προϊόντων των αναπτυσσοµένων χωρών αναµένεται να 
σηµειώσουν αύξηση, η οποία όµως θα συµβαδίζει εν µέρει µε την αύξηση των εξαγωγών 
των χωρών µε χαµηλό κόστος παραγωγής στον αναπτυσσόµενο κόσµο. Κατά συνέπεια 
θα ενισχυθεί µακροπρόθεσµα ο ανταγωνισµός στα παγκόσµια χρηµατιστήρια 
εµπορευµάτων. Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασµό µε τα υψηλά κέρδη παραγωγικότητας σε 
παγκόσµιο επίπεδο, θα επιφέρει περαιτέρω πτώση των πραγµατικών τιµών των 
περισσότερων γεωργικών προϊόντων.  

∆εδοµένων των πιέσεων µείωσης των πραγµατικών τιµών, οι γεωργοί αναµένεται να 
εντείνουν τις προσπάθειες βελτίωσης της αποδοτικότητας και της παραγωγικότητάς τους 
και να επωφεληθούν από τη µεταρρύθµιση των πολιτικών που παρεµποδίζουν τις 
προσπάθειες αυτές. Η µείωση των πραγµατικών τιµών θα ωφελήσει ενδεχοµένως τις 
χώρες που εξαρτώνται από τις εισαγωγές για να καλύψουν τις ανάγκες τους σε τρόφιµα. 
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Η συνολική γεωργική παραγωγή των αναπτυσσοµένων χωρών αυξάνεται 
γρηγορότερα απ’όσο σε άλλες χώρες, και κυρίως απ’όσο στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ των 
οποίων το µερίδιο στην παγκόσµια παραγωγή των περισσότερων προϊόντων µειώνεται.  
Η συνεχιζόµενη βελτίωση της παραγωγικότητας συνεπάγεται την αύξηση της παραγωγής 
σε όλες σχεδόν τις χώρες, όµως η επέκταση των γεωργικών εκτάσεων στον 
αναπτυσσόµενο κόσµο είναι εξίσου σηµαντικός παράγοντας.  

Οι αλλαγές στη ζήτηση εξηγούν εν µέρει τον αυξανόµενο ρόλο των αναπτυσσοµένων 
χωρών στη διαµόρφωση των παγκόσµιων αγορών γεωργικών προϊόντων. Η αύξηση του 
πληθυσµού και των εισοδηµάτων, σε συνδυασµό µε την αστικοποίηση και τη 
διαφοροποίηση των διατροφικών συνηθειών, αναµένεται να προσαυξήσει τη ζήτηση και 
να µεταβάλει τη σύνθεση της κατανάλωσης τροφίµων που θα στραφεί προς τα ζωικά 
προϊόντα.  

Η αύξηση της ζήτησης ειδών διατροφής στις ώριµες αγορές των χωρών του ΟΟΣΑ 
αναµένεται να είναι µέτρια. Τα χαρακτηριστικά των προϊόντων και οι µέθοδοι όσον 
αφορά την ασφάλεια, την ποιότητα, το περιβάλλον, την καλή διαβίωση των ζώων κ.λπ. 
είναι σηµαντικότεροι παράγοντες καθορισµού της ζήτησης σε σύγκριση µε τις αλλαγές 
στις τιµές και τα εισοδήµατα.  

Οι συντελούµενες διαρθρωτικές αλλαγές στη βιοµηχανία τροφίµων, οι οποίες 
χαρακτηρίζονται από αυξανόµενη συγκέντρωση και παγκοσµιοποίηση, καθώς και από 
αλλαγές στη διαχείριση της τροφικής αλυσίδας όπως η µεγαλύτερη εστίαση στα πρότυπα 
προϊόντων και τον κάθετο συντονισµό, αναµένεται να συνεχιστούν κατά την περίοδο 
πρόβλεψης. Οι αλλαγές αυτές, που λαµβάνουν χώρα παράλληλα µε τις εγχώριες και τις 
εµπορικές πολιτικές και µε τη µεταρρύθµιση των πολιτικών, αποκτούν όλο και 
µεγαλύτερη σηµασία όσον αφορά τις µακροπρόθεσµες προοπτικές των γεωργικών 
αγορών και συναλλαγών. 

Φυσικά οι «Προοπτικές» αυτές υπόκεινται σε ορισµένους παράγοντες αβεβαιότητας. 
Το οικονοµικό και πολιτικό τοπίο ενδεχοµένως να διαφέρει από αυτό που εικάζεται στην 
παρούσα έκθεση. Συγκεκριµένα, η ευνοϊκή έκβαση του γύρου εµπορικών 
διαπραγµατεύσεων της Ντόχα θα βελτίωνε τις προοπτικές του εµπορίου. Επίσης, τα 
προβλεπόµενα άνευ προηγουµένου χαµηλά αποθέµατα δηµητριακών θα µπορούσαν να 
επιφέρουν µεγαλύτερη αστάθεια των τιµών των δηµητριακών και να επηρεάσουν την 
παγκόσµια ασφάλεια τροφίµων. ∆εδοµένης της αυξανόµενης σπουδαιότητας της Κίνας 
και της Ινδίας στις παγκόσµιες αγορές, έστω και µικροί κλυδωνισµοί είτε από πλευρά 
ζήτησης είτε από πλευρά προσφοράς στις µεγάλες αυτές χώρες θα µπορούσαν να 
οδηγήσουν σε σηµαντικές εξωτερικές αναπροσαρµογές. Σηµαντικός παράγοντας 
αβεβαιότητας είναι επίσης οι επιδηµίες ζωικών ασθενειών.  
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Η περίληψη αυτή δεν αποτελεί επίσηµη µετάφραση του ΟΟΣΑ. 

Η αναπαραγωγή της περίληψης αυτής επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση ότι παρατίθεται 
το δικαίωµα αποκλειστικής εκµετάλλευσης του ΟΟΣΑ, καθώς και ο τίτλος της 

πρωτότυπης έκδοσης. 

 

 

Οι Πολύγλωσσες Περιλήψεις είναι µεταφρασµένα αποσπάσµατα των 
δηµοσιευµάτων του ΟΟΣΑ που εκδόθηκαν αρχικά στην αγγλική και τη γαλλική 

γλώσσα. 

∆ιατίθενται δωρεάν στο Ηλεκτρονικό Βιβλιοπωλείο του ΟΟΣΑ 
www.oecd.org/bookshop/

 

 

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε µε το Τµήµα ∆ικαιωµάτων και 
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